2. ZH MINTAFELADATOK LINEARIS ALGEBRA 2024/2025. TAVASZI FELEV

TUDNIVALOK
e A feladatok megoldasara 90 perc all rendelkezésiikre.

e A dolgozatirdsndl szamolégép haszndlhatéd (csak olyan szamol6gép, amelynek haszndlata az érettségin is
engedélyezett).

e Minden vélaszt indokolni kell, a végeredmény puszta kozlése nem elegendo.

1. Feladat. Déntse el, hogy a v vektor eleme-e az R* vektortér U alterének. Amennyiben v € U, akkor &llitsa eld
a v vektort az U alteret generald vektorok linedris kombinaciéjaként. Csak a végeredmény kozlése nem elegendd,
a szamolas 1épéseit is adja meg.

(a) v=1(1,2,5,2), U=[(-1,0,1,2),(0,1,3,2)];
(b) v=1(2,0,2,2), U=1(1,1,1,2),(1,1,2,0),(1,2,0,0),(1,0,0, 8)].
(x pont)
(a) velUésv=(-1)(—1,0,1,2)+2-(0,1,3,2);
(b) v¢& U
2. Feladat. Hatirozza meg az R* vektortér aldbbi vektorrendszereinek rangjat, és dontse el, hogy linedrisan

fiiggetlen, generatorrendszer, illetve béazis-e az R* vektortérben. Csak a végeredmény kozlése nem elegendd, a
szamolas 1épéseit is adja meg.

(a) (2,—3,-2,3),(1,—-2,-1,0),(-1,2,1,-2),(0,1,0,—3);
(b) (1,2,3,4),(2,3,4,1),(3,4,1,2),(4,1,2,3).
(x pont)
‘ MEGOLDAS.
(a) A vektorrendszer rangja 3, linearisan fliggé, nem generatorrendszer, nem bazis.
(b) A vektorrendszer rangja 4, linedrisan fiiggetlen, generatorrendszer, bazis.
3. Feladat. Déntse el az a valés paraméter fiiggvényében, hogy a V = R* vektortér aldbbi vektorrendszere

linedrisan fiiggetlen, generatorrendszer, illetve bézis-e az R* vektortérben. Csak a végeredmény kozlése nem
elegendd, a szamolds 1épéseit is adja meg.

(1‘_1)2’3)‘(2)_1’3)7),(]’_1)(12 -l—(1,4),(1,—],2, aZ +2)
(x pont)

A vektorrendszer pontosan akkor linedrisan fliggetlen / generdtorrendszer / bazis, ha a € R\
{_2) —1 ) ]}

4. Feladat. Hatdrozza meg az R* vektortér U alterének dimenziéjat, valamint adjon meg benne bazist. Csak a
végeredmény kozlése nem elegendo, a szdmolds 1épéseit is adja meg.

(a) U= [(—4,—],1,—3),(5,4,7,]2),(],1,2,3),(2,],],3)];
(b) U= [“5051)0))“»1»233))“5435)8))(5>8a13»21)]~



(x pont)
(a) dim(U) = 2, egy bézis U-ban: (1,1,2,3),(2,1,1,3);
(b) dim(U) = 3, egy bézis U-ban: (1,0,1,0),(1,1,2,3),(1,4,5,8).
5. Feladat. Adja meg a v vektor koordinatasorat a V vektortér megadott bazisaban. Csak a végeredmény kozlése
nem elegendd, a szamolas 1épéseit is adja meg.
(a) V=R? v=(1,3), bazis: (—2,3),(1,0);
(b) V=R3 v=(3,0,1), bézis: (1,—-2,1),(3,0,—1),(3,3,3).
(x pont)
igy v koordindtasora (1, 3);

),
3,3,3), igy v koordindtasora (%, %, g).

(@) v=1-(=2,3)+3-(1,0
(

b)v=1-0,-2,1)+1-3,0,-1)+1-

6. Feladat. Hatdrozza meg az aldbbi matrixok rangjat, valamint adjon meg benniik egy maximalis méretl
nemnulla aldetermindnst. Csak a végeredmény kozlése nem elegendd, a szamolas 1épéseit is adja meg.

1 -1 2 1T -1 2
@) A=|2 -2 4| ) B=[2 1 1
-3 3 —6 -1 5 —6
(x pont)
[ MecoLnAs. | (a) T(A) =1, [1] #0;

(b) 7(B) = 2, ‘; _11‘ 20,

7. Feladat. Hatarozza meg az A matrix rangjat az a valds paraméter fiiggvényében. Csak a végeredmény kozlése
nem elegendd, a szamolas 1épéseit is adja meg.

(x pont)

MEGOLDAS. | Az A métrix rangja 3, ha a € {—2,—1, 1}; minden m4s esetben 4 a rang.

8. Feladat. Adjon meg bazist a kovetkezé homogén linedris egyenletrendszer megoldasterében. Csak a végeredmény
kozlése nem elegendd, a szamolas 1épéseit is adja meg.

X7 — 2x2 + X3 — X4 + x5 = 0
2x7 - X2 + 2x3 4+ x4 + 3x5 = 0
X] - X2 4+ 3x3 + x4 — 2x5 = 0

(x pont)

Az egyenletrendszer altalanos megoldasa:
U ={(—1/2x4 —10/3x5,—x4 — 1/3x5,—1/2x4 + 5/3x5,X4,X5) : X4,X5 € R},

a megoldastér egy bazisa:

(*]/2)*1)*1/2)])0)) (*10/3)*]/3a5/3)0a])

9. Feladat. Hatarozza meg az aldbbi matrixok sajatérékeit. Csak a végeredmény kozlése nem elegendd, a
szamolds 1épéseit is adja meg.

4 -1 1

@ (5 7) (o 6 —2

0 4 =3



(x pont)

(a) My =26s Ay =3;
(b) ?\1 = 72, 7\2 = 4—, }\3 =5.

10. Feladat. Adjon meg bézist az A matrix A sajatértékéhez tartozd sajatalterében. Csak a végeredmény kozlése
nem elegendd, a szamolds 1épéseit is adja meg.

2 0 0 22 -1
() A=[4 4 4] r=2 b A=[2 5 =2|,A=1
—2 -1 0 -1 -2 2

(x pont)

(a) (*1)0)1)5 (*])230)
(b) (])031) (*2)1)0)

Megjegyzés: Akér a 9.(a) és 10.(b) feladat egyiitt is alkothat egy zh feladatot.

11. Feladat. Hozza kanonikus alakra a V vektortéren értelmezett valés kvadratikus alakot, és hatarozza meg
az osztélydt (pozitiv/negativ (szemi)definit, indefinit). Csak a végeredmény kozlése nem elegendd, a szdmolds
lépéseit is adja meg.

V = R3, x% —4xox1 +4x3x1 + 4x§ + 4X§ — 8x2x3.

(x pont)

MEGOLDAS. | Pozit{v szemidefinit, kanonikus alak: y3.



